



出席欢迎晚宴的经济体领导人及配偶穿的都是“新中装” CFP供图

刚落下帷幕的北京APEC会议,“亚太全家福”上各经济体领导人穿的“新中装”让人印象深刻。“新中装”的主要面料,就是来自苏州的宋锦,而“新中装”上的海水江崖纹,则由江苏省工艺美术大师卢福英及其绣娘团队完成。昨天上午,“丝路中国·锦绣霓裳”——APEC“新中装”宋锦、苏绣艺术展在江苏工美馆开幕。现场,APEC服装的核心面料宋锦亮相,摸上去厚实柔软。同时,为面料绣花纹的苏绣大师卢福英及其团队,也赶来现场绣起了海水江崖纹,引起了众人的围观。 现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄(除署名外)

APEC“新中装”宋锦、苏绣来南京

“朴槿惠衣服上的花是我们绣的”

30多位绣娘花了8天,完成给领导人们的新中装“锦上添花”的任务



在南京展出的宋锦,这是新中装的核心面料



韩国总统朴槿惠衣服上的花纹就是苏州绣娘们绣的 资料图



绣娘们为朴槿惠的新中装绣“海水江崖纹”时的场景 卢福英供图

宋锦

借助APEC的东风,宋锦火了

展厅内,女人们喜欢的各种款式的钱包、手提包都有,这样的冷天用的围巾也有,它们都是宋锦做的。其中一面墙上,还挂着一匹暗红色的布料,上面织着“海水江崖”等花纹。

“这匹布料,当时也是为北京APEC会议准备的。”江苏吴江鼎盛丝绸有限公司运营经理俞平告诉现代快报记者,苏州的宋锦与南京云锦、四川蜀锦并称“三大名

锦”,现在是世界级非遗。由于做工复杂,它已经没落了20余年,一度面临“人亡技消”的窘境。

“现在,宋锦火了。”俞平感慨,正是借助APEC的东风,宋锦一下火了。“与作为龙袍等皇家服饰材料的云锦相比,宋锦之前多为书画装潢使用,一般不作为衣料。这次领导人把宋锦这一‘非遗’穿在身上,又在APEC舞台上盛装亮相,还真是宋锦的第一次。”

网售APEC款“新中装”都是仿的

“我们年初就开始为APEC会议忙碌了,”俞平说,宋锦的面料相对柔软,有亚光特点,花型立体感强,耐磨性也好,光图案就有2000多种,给人低调贵气的感觉。

到了今年9月,宋锦才从500多家竞争对手中脱颖而出,负责提供核心面料。由于是深秋初冬,宋锦的面料也做了改变,由全真丝改成了羊毛。“宋锦面料是比较轻薄的,这次在材质设计上,我们把全真丝改成了羊毛,这样

比较保暖。”

那么,现在江苏吴江鼎盛丝绸有限公司有APEC新中装吗?俞平坦言,他们公司只有一件仿制品,所有的原样都在北京。“这次带来展出的布匹样品,就是当时专门为APEC准备的。”

APEC会议结束后,网上便出现了APEC款“新中装”。俞平表示,“现在在网上销售的都是仿的,到目前为止我们还没有在网上销售任何宋锦服装。”

正版的即将上市,一件约两万元

宋锦火了以后,每天订单都很多。“我们每天都忙得不得了。”俞平介绍,目前,他们推出了“高级定制”。所谓高级定制,就是可以根据顾客的要求,量体制衣,无论是图案还是款式,都可以单独做,并可以融入下单人的私人元素。“一件高级定制服装,如果有现成面料的话,需要1个月左右。”

那么,APEC款“新中装”呢?俞平介绍,即将上市,已经有人预

约了。“不过,APEC款‘新中装’并不能和APEC上的一模一样,比如:海水江崖纹就不会用。如果款式和APEC上一样,图案就要做改变;如果图案相近,款式就要有改动;总之,可以改版,但不能一模一样。”

俞平说,APEC款“新中装”,一件大约两万元左右。在面料上,也可以根据定制者的要求,进行相应的改变。

名词解释 新中装

11月10日,国家主席习近平与夫人彭丽媛,为在北京出席亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议的经济体领导人、代表及配偶举行欢迎晚宴,本次会议设计制作的特色中式服装“新中装”也一同亮相。一时之间,“新中装”刮起一阵时尚热,世界为之瞩目。

“新中装”款式分为三种:男领导人“立领、对开襟、连肩袖,提花万字纹宋锦面料、饰海水江崖纹”上衣;女领导人“立领、对襟、连肩袖,双宫缎面料、饰海水江崖纹”外套;女配偶“对襟、连肩袖外套,内搭立领旗袍裙”。



30多位绣娘赶工时的场景 卢福英供图

苏绣

30多位绣娘花8天完成任务

展览的序厅里,卢福英带着她团队的“绣娘”们,排成三排,大家埋着头绣起来。每个“绣娘”的图案都不一样,绷架上挂着一缕缕各色蚕丝,看上去艳丽得很。“我是在APEC要开的前10天左右接单的。”她并不知道是为APEC会而绣的,“当时设计师给我看了纹样,让我不要外传。”卢福英对现代快报记者说,一开始拿到的是两组,一组红色、一组蓝

色,后来又拿到两组。当时,APEC会“新中装”面料提供方吴江鼎盛丝绸有限公司要求7天就绣好。

“我拿到手,感觉面料和我们平时绣的面料不一样,是丝毛的,比我们平时用来绣花的面料要硬一些,相对松一些。”卢福英说,为了能够按时绣好,她团队的30多位绣娘接力,在8天的时间里,最终完成。

制作“海水江崖纹”用了4种颜色

卢福英的绷架上,蓝色的底料上绣着一朵朵云彩,云彩边上的是江崖。细细看去,面料,绣上去的图案都是蓝色的,但深浅不一,非常有层次,看上去很精致。“哇,好漂亮,这就是海水江崖纹吗?”卢福英埋着头,一边绣一边给观众讲解起来,“这就是海水江崖纹,在我们苏绣里,这种图案还是经典图案呢。”

APEC经济体领导人的服装,就采用“海水江崖纹”的设

计,赋予21个经济体山水相依,守望相助的寓意。

卢福英介绍,要绣出层次感,需要在配色上动脑筋。“我们苏绣,都是根据底纹的颜色来选定颜色的,一般来说,一种颜色由浅到深有15种,APEC上的‘海水江崖纹’用的是孔雀蓝,由浅到深渐变,包括:浅蓝、深蓝、天蓝、亮蓝。

“朴槿惠身上那件是我们绣的”

卢福英坦言,APEC让苏绣在全世界都扬名了。“绣好了以后,我们才知道,这是为APEC绣的,领导人要穿着它们亮相亚太全家福。”卢福英说。“绣娘”们的手艺很精湛,送到北京后,一次性通过。

知道是为APEC会议绣的,卢福英她们坐不住了,天天盯着电视看。“主要是想知道,我们绣的衣服,都是给谁穿了。”卢福英记

得,她们绣的4件衣服,两件相对小一些,两件相对大一些。

“亚太全家福”亮相的时候,绣娘们盯着电视画面不放,最终,她们认出来,韩国总统朴槿惠穿的就是她们绣的图案。“还有三件,因为都是蓝色的,没太认出来。”卢福英说,“感觉颜色、材质都很大气,效果真的很好。”卢福英表示,未来海水江崖纹可能绣在围巾上,走进寻常百姓家。